

# 桑葚更甜了

■张晓杰

老姑在朋友圈发了张采桑葚的照片,配文是:桑葚更甜了。我看看老姑脸上的满足和树上紫红的桑葚,眼馋极了,在评论区里说道,“老姑,我好多年没有见过这么好的桑葚了”。

半个小时后,敲门声响起,老姑竟然给我送来了一大盆紫得泛黑的大桑葚。我端着桑葚进门,顾不上洗,迫不及待地吃了一颗。桑葚的甜在嘴里炸开那一刻,我的心也跟着甜了起来。

在我养我的小山村里,桑葚树实在算不上稀罕。它对生长环境没有特别多的要求,适应能力非常强,山间地头顺手栽上几棵,不用不了两三年就能长得郁郁葱葱的。

爷爷勤快,在后山上栽了很多果树,桑葚树长得最好,每年都能结出累累果实。桑葚果有红色的、紫色的,还有白色的。红色桑葚个头小味道还偏酸,每每从树下走过看上一眼,都感觉嘴里有酸水往外冒,我几乎不碰。紫色的桑葚虽然很好吃,但它特别容易掉

色。我每次爬树都难免蹭到衣服上,非常难洗掉。为了避免母亲生气,我轻易也不敢碰。

不过幸好还有一棵白桑葚树。桑葚熟透时,奶白色的果实表面泛着一点淡淡的紫,比红色和紫色桑葚个大一些,也更甜一些。每到盛夏,我放学后最爱做的事就是往后山上跑,直奔那棵白桑葚树。三两下爬上去,找个合适的枝丫坐下来,边摘边吃。

每到桑葚成熟的季节,母亲都盯我盯得很紧,只因我从小脾胃虚弱,不能吃太多。而我又是个嘴馋的,只要爬到桑葚树上,不吃饱了是绝对不会回家的。为了让我能够解馋,又不致伤了脾胃,母亲给我找了一个小筐,让我把桑葚摘回家,哄我说给我做好吃的。

我带回家的桑葚,母亲洗上一小盆,加上白糖,用小锅慢火熬成桑葚酱,给我夹馒头吃。剩下的桑葚,母亲用线串成串,挂到屋檐下晒干。等桑

葚干透了,母亲把它们装在纱布缝成的口袋里,每天拿出几颗给我,够我吃很久很久。

那时,大山于我而言就是天然的果园,我几乎吃遍了山上所有可以吃的小果子。白桑葚的甜美味道一直是我记忆深处无法超越的存在。

我学着母亲的样子,把老姑送来的桑葚洗净沥干水分,分成两份。一份放到锅里,开小火,加上糖慢慢熬煮成桑葚酱,另一份摆到铺好锡纸的烤盘上,放到预热好的烤箱里,烤成桑葚干。

第二天早起,我将烤好的面包片抹上桑葚酱,咬上一口。面包的香和桑葚的甜完美融合在一起,再喝上一口桑葚干泡的茶,心里热乎乎,甜滋滋的。

这个夏天,是桑葚让我重新体会到了儿时简单的快乐和幸福,也让我在似水流年里浅浅欢喜,充满生机和力量。

## 生活手记

## 大千世界

### 梦想

■杨晶晶



在今天单位举行的青年教师拜师仪式上,我看到下面那么多年轻的脸庞。他们鲜嫩得如同三月初生的嫩芽,我不禁想起了一首歌——《我被青春撞了一下腰》。

是的,他们就是被青春撞了一下,撞出了满脸的朝气,撞出了鲜活机灵的劲头儿!我的心里涌动着阵阵欢喜。年轻,多好!同时,我也隐隐泛起一丝酸涩,时间就是这么不知不觉地偷走了我们的青春,更换了我们的容貌。不过,好在我彼时的梦想还依然在路上。

先说说我的第一个梦。即使不照镜子,我也清楚地知道自己既无完美无瑕的容貌,更无翩若惊鸿的身姿,但这并不妨碍我做美梦——美女梦!我相信,无论男女,不管是豆蔻年华还是发染银霜,很少有人没做过这样的美女、帅哥梦!

第二个梦——侠女梦。我肩不能挑,力不能扛,胸无成竹,脑无有巧思,却总是不知天高地厚地渴望能手持三尺剑,荡尽不平事!

理想很丰满,现实很骨感。这些梦我一直觉得遥不可及。然而,某日我突然惊觉——难道我的梦不正在方寸讲台上实现了吗?

所谓美,无非是墨香浸染的风华;帅,无非是俯瞰万里的大气。否则“腹有诗书气自华”这句话恐怕早已湮入尘烟。我们每天以书为伴,以文育人,心若灿阳,爱如春雨,这样的我们难道不美吗?

美与善催生出的宝是珍贵的热爱。唯有热爱,才可抵世事慌张;唯有热爱,才可抵岁月漫长。在教学生涯中,我也曾不止一次遭遇瓶颈,甚至有时会有挫败感。是热爱,让我克服了困难,一往无前!

除了热爱,我们还拥有一份沉甸甸的责任。我们肩上的担子一头挑起的是那么多家庭的希望,另一头挑起的是那么多孩子的未来。所以,我们从不懈怠!

要想给学生一杯水,老师就必须至少有一桶水。要为源头注入活水,我们便要努力多读书,不断地学习,不断地更新自己。“三人行,必有我师焉”,我们可以向老师学习,也可以向年轻教师学习。

我已然成为老教师,但我一直知道“师不必强于弟子,弟子不必不如师”的道理。我们可能积累了更多的经验,但青年教师也有他们独到的见解。指导他们,我不遗余力;提升自己,我们也绝不含糊。

今天在这里,我还有一颗怦怦跳动的心,血液里还有汨汨流淌的激情。让年轻的他们和内心依然年轻的我们共同学习、携手进步,永远热泪盈眶,永远年轻!

以上三梦可以合一,那就是幸福的梦。因为自己幸福,因为能给予他人幸福而幸福!孩子们,追梦路上请你奋力前行,因为此时路上春色正好,天上太阳正晴。

## 人间烟火

### 阿姨的早餐店

■彭胜发

清晨,曙光初照,街道尚未被喧闹的车马声填满,但生活的节奏已悄然启动。在这城市的角落,隐藏着不起眼的早餐店,虽无耀眼的装饰,也无显眼的广告牌,却以其独有的温馨,吸引着过往的行人。

店主是一位被大家亲切地称为“阿姨”的中年妇女,她看起来50岁出头的样子,一头秀发简单地束于脑后,几缕发丝偶尔从耳畔滑落。她的眼睛犹如秋日的湖水,深邃而明亮,闪烁着非凡的活力。岁月的痕迹在她脸上留下了沟壑,但那些沟壑中,却蕴藏着无尽的温暖。

记得那天清晨,我匆匆踏入小店,寻找那份熟悉的炒粉香气。阿姨正站在热气腾腾的炒粉锅前,手中的铲子如同舞动的精灵,每一次翻飞,都有炒粉浓郁的香气扑鼻而来。我进门便说:“阿姨,老样子,来一份炒粉。”她抬起头,脸上绽放出阳光般温暖的笑容,声音洪亮而有力:“好嘞,马上好!”



店里的每一个角落都充满了生活的气息。墙上挂着的老照片记录着这家店的历史与变迁。桌上的调料瓶旁总有一束新鲜的小花,那是阿姨每日清晨精心的布置,为这小小的空间增添了几分生机与色彩。

炒粉很快便端上了桌,阿姨将它递给我时,手上还沾着些许酱油。她笑着说:“今天比较忙,你自己动手倒点豆浆吧,都在保温壶里呢。”说完,她又转身投入到了忙碌之中。

我端着盘子,倒了一杯免费的豆浆,找了一个角落坐下。这时,一个小女孩走进了店里,她的眼神中透露出一丝不安与羞涩。阿姨觉察到了她的异样,蹲下身子,温柔地问道:“小朋友,想要吃点什么啊?”那声音充满了温暖。

小女孩低声说出了她的困境——弄丢了今天的早餐钱。阿姨听后,没有丝毫的犹豫,只是微笑着说:“没关系,今天我请你吃。”阿姨为小女孩做了一份炒粉,小心翼翼地放在桌上,并耐心地告诉她如何添加调料。她话语中满是关爱,仿佛她就是女孩的母亲。

我静静地观察着这一切,心中涌起一股暖流。吃完早餐,我结账准备离开时,阿姨照例用她温暖的声音说:“路上小心,工作顺利啊!”这简单的日常问候,却给了我前进的力量。

阿姨的早餐店,是这座城市最温馨的一角。在这里,我们能感受到人与人之间的关爱与温暖。愿这份温暖与关爱,能如晨光般洒满每个角落,温暖每个人的心灵。

## 花开诗旅

### 合欢花开

■耿庆鲁

初夏时节  
合欢花开  
像小扇子一样的粉红花朵  
翩然欲飞

满树的繁花  
宛如婷婷婷婷的少女  
仪态万千地排列在树枝上  
在风中翩翩起舞

这些绒绒的花朵  
又如一只只展翅飞翔的红蝴蝶  
穿行在绿叶间  
形成一种美妙的意境

初夏的风  
带着合欢花的香气袭来  
一种生命的爱恋  
回荡在天地间

#### 【凌霄花】

墙头上,倾泻而下的凌霄花探出头来。花是深深浅浅的红,叶子是翠绿色。那白色的墙面像是一张宣纸,凌霄花是用胭脂画的,叶片用草绿调些墨色,再勾勒上缠绵的藤蔓,左缠右绕。待在这里,看花下一只可爱的猫咪踱步,更平添几分灵动。

——王南海

#### 【粉蒸肉】

外婆揭开锅盖的那一刻,一股浓郁的香气扑鼻而来。我迫不及待地跑到灶台前,只见那荷叶粉蒸肉散发着诱人的光泽。外婆用筷子夹起一块,轻轻地吹了吹,然后递到我嘴边。我咬下一口,那肉质鲜嫩多汁,米粉与荷叶的香气在口中交织,让人回味无穷。我觉得外婆做的荷叶粉蒸肉是世界上最美味的食物。

——谢春芳

## 微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。

#### 【露营】

夜晚降临,繁星点缀着天际,璀璨的星空宛如一幅梦幻般的画卷。星星在广袤的天空中闪烁,仿佛在向我揭示宇宙的奥秘。我们点燃了篝火,火苗从微弱逐渐变得旺盛。它们跳跃着,热情而欢快,如同充满活力的精灵,为黑夜带来了光明与温暖。

——陈光荣